

Felolő szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, CSÜTÖRTÖK, 1909. MÁJUS 13.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 108. SZÁM.

Előfizetési tábla.
 Kassán:
 Egész évre . . . 14.—K
 Fél évre . . . 7.—
 Negyed évre . . . 3.50
 Egy óra . . . 1.20
 Vidéken:
 Egész évre . . . 20.—K
 Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mítással díjszabás szerint

Nincs döntés.

Kassa, május 12.

A király ma elutazott Bécsbe, miután tegnap Wekerle miniszterelnök kihallgatásával az audienciák befejeződtek. A miniszterelnök kihallgatása után kiadott hivatalos jelentés szerint *döntés semmi irányban nem történt*. Ő felsége elhatározását *főntartotta magának*. A válság megoldásához tehát egyelőre még nem jutottunk el és a király Bécsbe utazván, teljes bizonytalanságban maradt az ország.

Ez a bizonytalanság azonban korántsem jelenti, hogy az alkotmányos tényezők a válság megoldására a rendezés eszközeit pihentetik. A királynak egy nyilatkozatát kolportálják politikai körökben, mely szerint a felség kijelentette, hogy „élete végéig alkotmányosan akar uralkodni és semmiféle lépést nem akar tenni, ami az alkotmányos rend megzavarásával járna.” A királynak ez a kijelentése megdönti azokat a bécsi származású fenyegetéseket, melyekkel az osztrákok a magyar közvélemény megriaszására pályáztak.

A magyarok külföldben egy pillanatilag sem voltak kétségben a király alkotmányos érzülete és bölcsessége iránt s tisztában voltak kezdettől fogva e rémitgetések célzatával. A király elutazása s a válság megoldásában nyitva maradt bizonytalanság tehát az egyik alkotmányos tényező részéről távolról sem ad okot az aggodalomra. És miként a király óhajtja a válságnak alkotmányos uton való kivezetését, úgy meg van a parlamentaris tényezőkben is a jó szándék, a kibontakozás normális lebonyolítására.

A pártok vezérei sűrű tanácskozásokat folytatnak egymással, ha ma ismeretlenül áll is előttünk, hogy az érintkezési felületeket minő mértékben sikerült elsimitani, joggal remélhetjük, hogy a kölcsönös megbeszélések, kapacitálások során, találnak olyan eszközöket, ami a kibontakozási akciót sikerre vezeti.

A bécsi sajtóhadjárat, mely eddig senki által komolyan nem vett rémitgetésekkel fenyegetett minket,

már szelidebb hurokat penget. Látja, hogy a magyarok nyugalmát, melynek erős alapja a nemzet önfentartó erejében vetett hit — megzavarni nem lehet, tehát előáll olyan kombinációkkal, mely pártok közötti féltékenységet előidézésére van szánva. Ilyen kombináció egy bécsi lap azon hira, mely szerint a válság megoldása mihamarabb meglesz, még pedig Andrássy kormányelnöksége révén.

Természetes, hogy ez a hír a valóságnak meg nem felel. Nem igaz, hogy Andrássy a kormányalakításra megbízatást kapott volna, de az sem felel meg a valóságnak, hogy a válság rövid időn belül meglesz. A kibontakozásnak nagy dologi és tárgyi akadályai vannak, melyeknek áthidalása vagy elhárítása nagyon nehéz. És egyelőre az akadályok eltüntetésének módját és eszközeit még nem találták meg. Ez az igazság. Minden más hír önkényes kombináció.

Kombinálni lehet és szabad, ki-ki vérmérséklete, vagy politikai elvei szerint abban hisz és remél, ami neki a legkedvesebb. Tudni azonban és pedig pozitív irányban, még semmit sem lehet. Legfeljebb negatív irányban, hogy mi nem lesz, mi nem következhetik be. Ide számíthatjuk azokat a híreszteléseket is, mintha abszolutisztikus kísérletezés volna várható.

Ez a reménye az osztrák köröknek teljesedni nem fog. Az ilyen kísérletezésektől legkevésbé sem lehetne várni, hogy a zavarok elsimuljanak s azoknak nyomán nyugodt viszonyok és konszolidált állapotok következzenek be, sőt ellenkezőleg még zavarosabbá válnának a politikai viszonyok és később, midőn ennek sajnálatos következményei mutatkoznának, még nehezebb lenne a kibontakozás utját megtalálni.

A válság megoldására tehát keresni kell a parlamenti többséggel a megegyezést. Ez a véleménye Andrássy Gyulának is, s természetes, hogy ezen az állásponton áll Kossuth Ferenc, mint a parlamenti többség, a függetlenségi párt vezére. Andrássy és Kossuth együtt működésében látjuk a legnagyobb garanciát a nehézségek elhárítása végett. Az ország érdeke úgy kívánja, hogy ez a

két államférfi vegye kezébe a megoldást s az ő kipróbált hazafiságuk állítsa helyre a megzavart politikai nyugalmat, az ország felzaklatott békéjét.

Gyermeknap séták.

A liga urnagyűjtése.

A gyermekvédő liga kassai bizottsága ma kihasználta az első napfényes májusi napot. A ma egy hete esőmosta urnák kikerültek az utcára s vig jókedvvel lelkesen folyik a gyűjtés. Amikor ezeket a sorokat írjuk, a déli forgalom hullámszik a város utcáin, s a tettvágytól kipirult arcú hölgyek ostromolják a járó-kelőket.

— Csak egy fillért! szól az esdeklő hang s kinek volna kedve egy szép asszony, vagy bájos fiatal leány kérésének ellenállni.

Váratlanul rendeződött a mai gyermeknap, senki se tudta, hogy ma csinálják hölgyeink a gyűjtést s annál kedvesebb és hatásosabb volt a meglepetés. Akik szívesen adnak, azok örömteljes szívvel szoríták a pénzt az urnákba, kiki tehetsége szerint, azok örvendeztek a gyermeknapnak, mely oly sikeresen elcsipte az első szép májusi verőfényt a humanizmus számára. Am azok, akik az előre hirdetett dátumokat csak azért jegyzik meg, hogy a gyűjtés napján mellékcútkon, sikátorokon és átjáró házakon osonjanak tova, kikerülvén ezzel az adakozást, ezek mondom ma rosszul jártak. Nem volt idejük a visszavonulás haditervét kieszelni s mit tehettek mást, adakoztak. A mi elvégre helyes és okos cselekedet volt.

Nagyon szeretőnk most sorba megörökíteni azokat a bájos ötleteket, kifogyhatatlan elmésséget, melylyel hölgyeink a gyűjtés elején jártak. Egyenkint kellene följegyezni azt a lankadatlan buzgóságot, melyet Szalay Lászlóné urnó diadalmas táboroskarával a mai napon kifejtett. Ime a város háza előtt fenyőgírlandos sátorban gróf Zichy Károlyné és Szalay Lászlóné egy sereg ifjú hölgy segítségével vezeti a gyűjtést. Van itt virág, konyak, pogácsa, sütemény, minden jó, — ami a liga céljaira pénzre váltható be. Bródy Frigyesné a Schalkház előtt Istvánffy Gyula festőművész képeivel kereskedik. A művész három pompás tempera festményét ajánlotta fel a liga számára. Tessék megvenni! Egy szép asszony kezéből, az amugy is értékes kép, még jobban megszépül. A Bródy-sátor cirkáló hölgyei a piros-pozsgás, hódító mosolygású Bittelmeyer-nővérek. A törvényszék előtt Grosschmied Gézané sátra előtt, gróf Széchényi György forgatja a verklit, aki a jótékonycélna jókora summát muzsikált össze.

Az erzsébetteri urnánál Rozmann Andorné van otthon. Neki nemcsak a kassaiak, hanem az Erzsébetter vásáros közönsége is

: Menyasszonyi kelengyék :
 : uri- és női divatoikkék :
 : selymek és divatkelmek :
 : : : csakis ujdonságok : : :
 : : : nagy raktára : : :

KOLUMBY VILMOS

Kassa, Fő-utca 54. sz.

(Szinházzal szemben.)

Határozott szabott árak.

szívesen adakoznak. A megyeházát *Puky* Endréné uralja, aki Püly Nándornéval készíti adakozásra a sétáló hölgyeket és urakat. A dóm előtt Bartay Oszkárné serénykedik.

De hiszen már dél van s még a Fő-utcát sem jártuk be. Holott a többi utcákon is lelkes és buzgó hölgyek gyűjtik a filléreket, a koronákat, a bankót, már kinek milyen a szerencséje. A ligetbe is el kell nézni, no meg az állomásra, ahol még a kupékban is gyűjtenek. A szabadságtéri parkban szól a rezesbanda. Muzsikál a 34. gy. e. zenekara, hogy a délutáni órákban a honvédeknek adják át helyét. A színház előtt meg cabaret készül. Ingyen cabaret nyílt utca, melyet fél 7 órakor Magyar Lajos fog rendezni. Ott legyen, aki mulatni akar. De erről és a többiről majd — holnap!

A géppuska működése.

Egy új öldöklő szerszám.

A fejlődő technika, nemcsak a kultur alkotások, hanem a hadi eszközök terén is félelmetes és imponáló újításokkal, találmányokkal lép föl. A nemzetek gazdasági vetekedése és hatalmi féltékenysége szükségessé teszi a hadsereg fejlesztését. Szinte paradoxonnak látszik, de még sokáig igazság marad, hogy minél félelmetesebb egy nemzetnek a hadi gyilkoló szerszáma, már mint fegyvere, ágyuja, annál biztosabban és nyugodtabban fejlődhetik a kultura. Ez igazolja, hogy a XX. század a gyilkoló szerszámok terén is bámulatos eredményeket ért el, ugyan akkor, amidőn a legcsodálatosabb kultur alkotások születtek meg.

A modern gyilkoló szerszámok egyik félelmetes eszköze a *géppuska*, melylyel most szerelik fel hadseregünket és a honvédséget. A kassai 9-ik honvéd gyalogezred géppuska osztályának parancsnoka Nagy Géza honvéd főhadnagy tegnap délután 5 órakor a Kassai Atletikai Club céljövő tanfolyamának közönsége előtt volt szíves a géppuska működését és szerkezetét ismertetni, illetve bemutatni.

Nagy Géza élvezetes, okos előadását — sajnos — csak vázlatosan közölhetjük. Ez az intelligens katona valóban oly megkapó szakértelemmel, az előadási képesség olyan lebilincselő készségével ismerteti a géppuskát, hogy nem tudunk eléggé hálásak lenni szíves előzékenységéért. A géppuskát először a bur-angol háboruban alkalmazták az angolok. Azonban ez a géppuska kerek kocsira volt elhelyezve, mint az ágyu s így annak terjedelme kitűnő céltárgy volt a pompás célzó bur harcosok számára, akik kilővén a géppuska legénységét, ártalmatlanná tették a géppuska osztályt. Használták az orosz-japán háboruban is, hasonlóan kerek alapon, de már védő pajzsokkal, ahol már kitűnően bevált. E két háboruban szerzett tanulságok alapján szerkesztették meg az újabb géppuskákat.

A monarchia hadserege és a honvédség *Schwarzloze* német mérnök találmányát fogadta el, mely valamennyi géppuska között a legkérdősebb s a legegyszerűbb szerkezettel bír. Míg a többi találmányok között a legolcsóbb 10 ezer márkába került, addig a *Schwarzloze* géppuskája 3000 koronába került. A géppuskákat a steyeri fegyvergyár gyártja.

A mi géppuskánk szerkezete rendkívül szelemes és egyszerű. A géppuska összes alkotó részeire pusztá kézzel szétszedhető. Csavarhuzó nem szükséges hozzá. Az alkatrészek éppen ezért könnyen kicserélhetők.

A nagyobb surlódásnak és törésnek kitett alkatrészekből állandó tartalékreszeket tartanak kéznél, úgy, hogy a géppuska működése állandóan biztosítható. A géppuska három főrészből áll. A puskacsőből, a závarzatból és az állványból. A mi géppuskánk ugyanis három lábú vasállványon

van elhelyezve, melynek magassága 60 cm. magas szögig emelhető, könnyen összerakható. A puskacsőbe egy vízzel telt tartályban van elhelyezve. 20 ezer éles lövés után a csövet ki kell cserélni, mert a puskacső csavarmentete elkopik. A viztartály a puskacső lehűlésére szolgál. Miután a víz egy bizonyos számú lövés után felforr, a gőzpárák elvezetésére egy rézcső szolgál, melyet nyáron haraszt vagy homok alá, télen a hóba dugnak, hogy a kiömlő pára az irányító legénységet ne zavarja. A závarzat legfontosabb része a rugó, mely az egész mechanikumhoz az erőt szolgáltatja.

A géppuska percenkint 370—420 lövést tesz, háboru esetén 10 ezer löveggel van felszerelve. A töltények a rendes Manlicherpuska töltények, ami szintén nagy előnye a géppuskáknak, mert nem kell hozzá külön töltényeket gyártani. A géppuska egyes lövésekre, gyors tüzelésre és szóró lövésekre van berendezve. Az egyes lövés is nagy előnye, mert például felderítő szolgálatot végző előőrsoket egyes lövésekkel tud ártalmatlanná tenni, anélkül, hogy elárulná azt, hogy géppuska. A szóró lövés két irányban történik magasságban és szélességben. Ez attól függ, hogy a céltárgy milyen. Egy dombon felfelé kapaszkodó csapatra egy magasra és mélyre irányított célzással lönek.

Ilyenkor a géppuska, felülről-lefelé vagy megfordítva egy emelő kerék segítségével mozgatható s valósággal leberetválja az ellen-séget, csakugy, mint a mikor szélességben szórják a lövegeket, ami egy vízszintes elhelyezett körív segítségével történik. Ez a kettős célzási mód félelmetes erőt ad a géppuskának s a háboruban rettentő pusztításra teszi hivatottá.

HIREK.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** Kassa város közigazgatási bizottsága május hó 14-én délután 3 órakor Szalay László főispán elnökele alatt ülést tart.

— **A városok kongresszusa.** A magyar városok országos kongresszusának szabályzata szerint a kongresszusnak rendes tagjai a városok, meghívott tagjai a városok országgyűlési képviselői és a kongresszus által meghívott azok a szakemberek, akiknek a kongresszuson való jelenléte kívánatos. A kongresszus előkészítő bizottsága ez utóbbi minőségben Kassáról dr. Ekcs Lajos városi tanácsost hívta meg a f. hó 20—22-én Budapesten megtartandó első városi kongresszusra.

— **A zeneiskola vizsgálja.** A városi zeneiskola f. hó 20-án d. e. 11 órakor tartja a társalgási egylet (casinó) nagytermében rendes évről évre vizsgáló hangversenyét. A t. szűlők és zenekedvelők szívesen láttanak.

— **A városi takarékpénztár.** Nemcsak a nagyobb vidéki városok, mint Szeged és Szabadka foglalkoznak a városi takarékpénztárral, hanem Budapest főváros tanácsa. Erről jelenti fővárosi tudósítónk a következőket: A fővárosi tanács ma tárgyalta a pénzügyi osztálynak a községi takarékpénztár szervezésére vonatkozó ismeretes előterjesztését és a takarékpénztár alapszabályait. A tanács lényegtelen stílárius módosítással elfogadta az alapszabályokat. Az előterjesztést sürgősen közgyűlés elé viszik s ha a közgyűlés elfogadja és a kormány megerősíti a határozatot, a *községi takarékpénztár még az ősszel megkezdí a működését.* Ime a követendő példák! Lássuk már Kassán is e téren a tetteket. Nem elég beszélni róla, hanem haladéktalanul meg kell kezdeni az előmunkálatokat.

— **A városok államsegélye.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A városok kártalanítására felvett kétmillió korona felosztására a belügy-

miniszteriumban már készül a törvényjavaslat. A készülő javaslat azon az elvi alapon nyugszik, hogy a városok az összegből olyan arányban részesítenek, amilyen arányban az adózási, katonai, közegészségügyi és rendőrségi ügyekben átruházott hivatáskörben az állami funkciót teljesítik.

— **Adófizetés postán.** A kassai közönség körében szinte állandó a panasz, hogy a városi adóhivatal pénztáránál az adófizetés nagy idővesztéssel jár. Ez is egyik oka annak, hogy az adóhátrálék nem apad, illetve, hogy mindjobban szaporodik. A foglalkozásukban lekötött adózóktól valóban nem is lehet megkövetelni, hogy órák hosszát ógyelegenek az adópénztárban, amíg fizetésre kerül sor. Szeged város, a hasonló panaszon most segített. A város adóügyi tanácsnokának előterjesztésére a szegedi közgyűlés januárban felírt a pénzügyminiszterhez, engedné meg, hogy az egyenes adók és azok járulékaik postatakarékpénztár-befizetési lapokkal legyenek fizethetők. A miniszter a felíratot kedvezően intézte el s utasította Szeged várost, hogy a vonatkozó szabályrendeletet készítse el. A városi adóhivatal által kiállított cheque-ek illetékmentesek, a befizetési lapokat azonban nem bocsátja a miniszter díjtalanul a városi adóhivatal rendelkezésére, hanem azokért egy minimális díjat kell fizetni, mely a befizetési lapok nyomtatási összege azon arányának felel meg, amilyen arányban a községi pótdó százalék az állami adóhoz áll. A szegedi példát üdvös dolog volna Kassán is követni. Egy csapással véget vetnők azoknak az anomáliáknak, melyek most a városi adópénztárban uralkodnak.

— **A magyarországi kárpátgyesület k. k. kassai osztálya** felkéri az alpesi és turista csapathoz tartozó mindazon tagjait, kik a nyár folyamán Kassa vidékén, vagy a Magas-Tátrában kirándulást rendezni, illetve vezetni akarnak, szíveskedjenek azt *Sinkó Gusztáv* kir. biz. elnökkel (fő utca 4.) négy napon belül levelezőlapon tudatni, hogy a kirándulások nyári sorrendje nyomtatásban minden tagnak mielőbb megküldhető legyen. (Csak azon tagok vezethetnek partikat, kik járatosak a viszonyokkal, illetve a megteendő utat teljesen ismerik.)

— **A kataszteri kiigazítás végrehajtása.** A földadó kataszter kiigazításáról szóló 1909. évi V. t. c. egyöntetű, gyors és pontos végrehajtása tárgyában a vármegyei kataszteri előadó közbejöttével — a vármegye területén jegyzői értekezletek fogtak tartatni és pedig: 1. Szikszón 1909. május 15-én d. e. 9 órakor a városházán. 2. Szántón 1909. május 15-én d. e. 9 és fél órakor a városházán. 3. Encsen 1909. május 18-án d. e. 9 órakor a körjegyzői irodában. 4. Göncön 1909. május 19-én d. e. 9 és fél órakor a városházán. 5. Hernádsadányban 1909. május 21-én d. e. 9 órakor a Kaszinó termében. 6. Szepsi 1909. május 22-én d. e. 9 és fél órakor a városházán. 7. Torna 1909. május 24-én d. e. 10 órakor a jegyzői irodában. 8. Kassa 1909. május 25-én d. e. 9 órakor a vármegyház kis termében.

— **A félelem halottja.** Gyöngyösről írják: *Dikics István* gyöngyösi születésű 26 éves legény április 20-án eltűnt s a körözés dacára sem találta meg. Most — három hét múlva — az erdőn keresztül haladt földmives akadt hullájára egy fa alatt. Nyakán még rajta volt a kötél, mely három hét alatt a test sulyánál fogva elszakadt. Tettének állítólag az az oka, hogy gazdáját meglopta és a büntetéstől való félelmében felakasztotta magát.

— **Elhamvadtt falu.** Palocsa, Sárosmegeyei községben, mint tudósítónk jelenti tegnapelőtt romboló tűzvész pusztított. Elham-

vadt hegyvennél több ház és számos melléképület. A melléképületekben igen sok gabonamű és takarmány, valamint háziállat a tűz martaléka lett. A tüzet gondatlanság okozta.

— **Megfagyott gyermek.** Sátoraljaúj helyről jelentik: Töketerében az utóbbi napokban egy gyermek esett a hideg áldozatául. Agler, a gőzmalom éjjeli őrenek négy éves gyermeke estefelé bátyja után akart menni és egy sekély árkon keresztülmenve, beleesett és vizes ruhájával indult tovább. A kis erdőbe tévedt, hol azután elaludt. A hajnali órákban találták meg szülei halva. Az orvos megállapította, hogy a kis gyermek megfagyott.

— **Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió-családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárta szobák. Rézágak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

Színház.

— **Cabaret a színházban.** A karszemélyzeté volt a tegnapi színházi est. Az ő javukra zajlott le az a tarka műsor, amelynek ötletes összeállítása ugyancsak kedélyesen elszórakoztatta a tegnapi telt házat. De mennyire „telt” volt az, rogyásig, zsufozásig és pótszékekkel megspékelve. Es ilyen gazdagon megrakott volt a műsor is. Zene, tánc, móka, bohózat, dramolett, egy szóval minden, a min csak mulatni lehet. Voltak egyes számok, a melyeknél olyan frenetikus tapsban tört ki a pompás kedvű közönség, különösen a magasabb régiókban lakozó, hogy ílyet csak ritka alkalmakkor lehet hallani. Ilyen zajos hatása volt Ujváry kupléinak, a Révi Vilma és Láng Ferenc által előadott négytáncnak, Erszénes Aranka kék-vókjának, Váradi és Nagy Aranka, azután Serfőzi, Miskey és Barics szülő énekszámainak. Klasszikus melódiák, vidám áriák, pajzán kitérősek, groteszk imitációk váltakoztak gazdag variációkban ezekben a szólószámokban. Es a három egyfelvonásos szindarab, az is pompásan beillett az ensemblébe. Heltai Jenő kacagató bohósága „A nagy nő” szinte nevető görcsökbe ejtette a közönséget. A cimszerepben Zsigmond Anna temperamentuma ugyancsak jól érvényesült, Csobolyai írót meg Szomorai kreálta s természetesen mindent megtett, hogy a darab komikumát a lehetőség kiélelje. De hát a sok nevetés sem jó. Valószínűleg ez vezette a rendezőseget a műsor összeállításában és kaptunk is a „Csap-székben” c. egyfelvonásos dramolett végső jelenetében olyan megrázó drámai kitérőseket, hogy a sok kacagás után ugyancsak éreznünk kellett a tragikumnak arisztotellesi tisztító hatását. Nagy sikere volt a harmadik kis darabnak „A néma vádlott” című egyfelvonásos bohózatnak. Ujváry játszotta a néma trombitást, aki a feladott kérdésekre különböző dalokkal felel, míg a vizsgálóbíró Magyarai, a jegyzőt Faragó játszotta. A három komikus, olyan pompás összejátékot produkált, hogy a nézőtérben csak úgy hömpölygött a kacagás.

— **Cabaret estély a színházban.** Arra a nagy sikerre való tekintettel, a melyet a tegnapi Cabaretnél színészeink elértek, a közönség óhajára szombat este megismétlik. Most értesítenek bennünket, hogy a nagyszabású műsor még újabb számokkal lesz fölfrissítve. A három kiváló darab megmarad. A cabaret számok között újakat fog előadni Zsigmond A., Magyarai Lajos, Váradi M., Burányi Ferenc és Faragó. Jegyeket holnapról kezdve árusítják. Ez az előadás az egész művész személyzet javára lesz.

TÁVIRAT — TELEFON.

A király elutazása.

Budapest, május 12.

A király ma reggel sétát tett a várkertben, majd résztvett a dejeuner-n. Egy óraker Paar főhadsegéddel kocsira ült és egész kíséretével együtt elutazott. A pályaudvaron Fülepp Káimán főpolgármester, Boda Dezső főkapitány és Ludvig Gyula MÁV. elnökgazgató jelentek meg. Az udvari vonat pontban háromnegyed 2 óraker indult Bécs felé.

Kossuth állapota.

Budapest, május 12.

Kossuth Ferenc állapotában javulás állott be. A délelőtt folyamán több vendéget fogadott, köztük Justh Gyulát és Gróf Apponyi Albertet is.

A nagyszerb-pör.

Zágráb, május 12.

Dalmácia több városában, így Raguzában, Cattaróban és Spalatóban népgyűléseket tartottak, amelyeken fenyegető állást foglaltak a zágrábi felségárulók ügyében. A gyűlésekből üdvözlő táviratot menesztettek az 53 vádlotthoz és a védőkhöz.

Bajok egy püspökség körül.

Lugos, május 12.

A Popea János halálával megüresedett karánsebesi gör. kath. püspökségre annak idején Muszta Filaretet választották meg, de a király a választást nem hagyta jóvá. A szinódus az új választást május közepére tűzte ki. Muszta Filaret azonban máig sem küldte szét a közgyűlési meghívókat, amiért a szinódus Apponyi Albert gróf kultuszminiszterhez feljelentést tett ellene.

Kaas Ivor állapota.

Budapest, május 12.

Báró Kaas Ivor állapotában az éjjel javulás állott be, úgy, hogy aggodalomra nincsen ok.

A párisi postásztrájk!

Páris, május 12.

A postahivatalnokok tegnapi ülésükön kimondták a sztrájkot. A Lyonba induló vonat már nem vitte magával a postát.

Harden felolvasása ellen.

Bécs, május 12.

Harden Miksa német író legközelebb felolvasást tart Bécsben. A Reichsrathban e miatt meg fogják interpellálni Bienerth bárót, mert azt hiszik, hogy a felolvasás demonstráció a német császár ellen.

Gyermekgyilkosság.

Bécs, május 12.

Bécsben ma egy Wieser Olga nevű asszony két gyermekét ledobta az ablakból és maga is utánuk ugrott. Valamennyien szörnyet haltak.

A vadorzó halála.

Arad, május 12.

Az aradi törvényszék ma felmentett két erdőőrt, akik Stanes Aurél vadorzót az erdőben lelőtték.

Betörő cigányok.

Abaujszántó, május 12.

Tegnap éjjel a Reiner fakereskedő cég irodájába cigányok törtek be. A csendőrség a tetteseket elfogta.

2 korona 6 pár

fegyházkötésű férfi harisnya nyers (macco) színben.

6 pár női harisnya

fekete vagy bőrbarna színben.

2 korona 50 fillér

Kircz Vilmosnál

„TURUL” cipőüzlet elkülönített osztályában, KASSA, Fő-utca 26. szám.

Egy álarcos bál epilógusa.

— Regény három részben. — 41

Angolból fordította: Dr. Szabó László.

Végre mégis csak hallott valamit — valami csörömpölés félt az ablakon. S ekkor újabb csend következett. Dollie meg ezalatt meg-megborzongatta a tagjait átjáró hideg. Nem sokára újból megütötte fülét a csörömpölő hang, a mire Dollie az ágyból egy ugrással kinn termett az ablaknál, a melynek egyik szárnyát néhány centiméternyire kinyitotta. A legnagyobb óvatossággal kinézett. Lenn a sötét árnyékok között lapangva egy férfi alakjának elmosódott körvonalait vette ki. S a mint ránézett, a férfi összekuporodott, de utána tűzként kiegyenesedett. Dollie önkéntelenül visszahúzódott az ablaktól. S ekkor újabb csörömpölés hallatszott az ablakon. A férfi, onnan alul apró kövecskéket dobott az ablaktáblára azzal a nyilvánvaló szándékkal, hogy a figyelmet magára vonja.

— Dick, te vagy az? — kérdezte Dollie óvatosan.

— Sz — sz — sz — volt a csendesítő válasz. — Itt van egy pár sor a számodra. Nyisd ki az ablakot, hogy bedobhassam azt.

— Valóban te vagy? — makacszkodott Dollie.

— Igen — jött a susogó válasz. — Gyorsan, különben valaki rajtakap.

Dollie egészen kinyitotta az ablakszárnyat s hátra lépett. Egy összehajtott fehér papiroska repült most be a szobába s nesztelenül lezuholt a szőnyegre. Dollie mohón utánakapott s gyorsan az ablaknál termett. Lent egy férfi visszavonuló alakját látta.

Dollie az izgatottságtól remegve bezárta az ablakot és lehuzta a függönyt, majd ezután meggyújtotta a lámpát. Es most mohón felbontva a levelet, annak olvasásába fogott. A levél jó részben áradó szavakkal erősítette az írójának érzelmeit s avval végződött, hogy egy újabb szökési tervet proponált. Szerdára tűzte ki a szökés idejét és pedig jókor reggel, hogy még a délután, fél háromkor Amerikába induló hajóra idejében felszállhassanak.

Dollie újra és újra elolvasta az összeagyított papiroskát s miután már annak minden egyes szava mélyen a lelkébe vésődött, megszámlálhatatlan csókot nyomott rá.

— Dick a legdrágább teremtés a világon — jelentette ki végezetül.

Nagy önmegtartóztatással végre elégette a levelet és gondosan felszedve minden egyes hamu szeletkét, az egészet kihajította az ablakon, a mire aztán újból bebújt az ágyába. A következő nap és pedig hétfő reggelén Mr. Meredith szigorúan végigmérte lánya arcát, a mikor ez szerényen a reggeléhez jött. Az öreg olvasni akart — a mit még s-nki sem volt képes megtenni — egy nő arcából. Dollie pedig mosolygott elbájosolón.

Reggeli után atya és lány egy kis beszélgetésre félre vonultak.

— Elhatároztam, hogy esütörtökön visszamegyünk mindketten Birminghambe. — Szólt az öreg.

(Folyt. köv.)

KASSAI NÉPBANK R.-T.**Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)**

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskére és cheque-számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.**FELDMANN HERMAN KASSA.**

Felsőmagyarország legnagyobb férfi- és fiu-ruha áruháza Fő-u. Megyeházl.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a **Kassán** 40 év óta fennálló**férfi-, fiu- és gyermekruha áruházamat**

a mai kor igényeinek megfelelően újonnan átalakítottam. Ezentul összes áruimat

szigoruan betartott szabott árakmellett árusítom. — **Az árak minden egyes ruhadarabon fel lesznek tüntetve.** — Raktáramat a legfinomabb — nagyjából — saját készítményű férfi-öltönyök, felöltők, sport ruhák és különleges gyermek-ruhakkal szereltem fel, melyekkel a vevőközönség legkényesebb igényeit is kielégíthetem.

Amidőn az irántam eddig is tanúsított szives bizalmat megköszönni szerencsém van, kérem azt részemre továbbra is fenntartani.

Mérték utáni rendelésekhez
finom és divatos gyapjuszövetekből állandó raktárt tartok.

Kiváló tisztelettel

FELDMANN HERMAN.**GÁNÓCZ GYÓGY-FÜRDŐ**

Szepesmegyében, a kassa-oderbergi vasút fővonalán Poprádfelka állomástól 30 perc. Posta, vasut, telefon és esendőörös helyben. Fürdőidény: május 15-től szeptember 15-ig.

Rendkívül szénsavtartalmu 24 fokú természetes hevívvel, mely most újból lett vegyelemezve és a fürdőtelep újonnan vízvezetékekkel ellátva. Férfi- és női tükörkád-fürdők masszázsszal s hideg gyógymód alkalmazása. Ajánlatos reuma, köszvény, ischiás, ideges szívhajók, gyomorhurut emésztési bántalmaknál, verszegénységnek, női bajoknál, sőt izomhűdüléseknél, görvélyes bántalmaknál és angolkóránál felülmulthatatlan és egyedüli.

Szobaárak naponta 1,20 K-tól feljebb. Házilag kezelt kitűnő, jó, izletes és olcsó ellátás. 1909. évben újonnan épült és modernül berendezett kitűnő és olcsó **köser konyha**

:: à la carte és table d'hôte. :: Elő- és utóidényben tetemes árengedmény. — Állandó fürdőorvos. — Prospektust kívánatra ingyen és bérmentve küld a

Fürdőgondnokság Gánócz vagy a **Menetjegyiroda** Bpest, Vigadó-tér 1.**Magyar-Horvát Tengeri Gőzhajózási R.-T.****Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.**

turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmácia: naponta hajóindulás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiuméből Zaro, Spalato, Gravosa (Ragusa), Curzola, Castelnuova és Cattaróig. — Az utazás tartama Gravosáig csak 22 $\frac{1}{2}$, Cattaróig csak 26 óra.**Fiume-Velence:** hetenként 6 gyors-hajó összeköttetés.**Fiume-Ancona:** hetenként 3 gyors-hajó oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közlekednek a Budapest felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, ugyancsak Velencében és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak és pedig Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Milano stb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, hálófülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kellékével vannak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a **Központi Menetjegyiroda, Budapest, (V. k., Vigadó-tér 1.)** és annak összes magyarországi fiókiróái.**19 szobás villa Bártfa-fürdőn**

a legszebb helyen, közel a Deák-szállóhoz, gyönyörű kilátással az erdőre és a parkra.

teljes berendezéssel azonnal eladó.

A kedvező feltételekről felvilágosítást nyújt:

Dr. Gábor Géza ügyvédi irodája Kassa Fő-u. 56. l. em.**Egy üzlethelyiség**és több kisebb lakás **Deák Ferenc-u. 31. sz. alatt****május 1-re kiadó.**Bővebbet: **Dr. ZAHLER ALADÁR** ügyvéd irodájában Fő-utca I.3 em. 5.Tisztasága **30.000** koronával szavatoltatik.**A konyhában és házban**

mindent, ami egyáltalában mosható és tisztítható, csakis

Schicht szarvasszappannával

tisztítsunk. Ez szappan évtizedeken át folytatott beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond nélkül használható tehát minden tisztítási célra, még ott is, hol közönséges szappan felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság szükségeltetik.

**Szatocscok**mellékkeresetre, minden tőkebefektetés nélkül szert tehetnek. — Közelebbi adatokkal szolgál a „Napló” kiadóhivatala **Kossuth Lajos-utca 16.****Makulatura papir**kicsiben és nagyban
jutányos áron kapható

a „NAPLO” kiadóhivatalában Kassán

Kossuth Lajos-utca 16. (Bejárati a Fazekas-utcairól)

Murányi József kiadó.

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.